

# 跳水救人,他牺牲在妻女眼前

## 陪家人游玩的年轻军官沈星救起落水男孩,自己沉入河底

本报潍坊5月13日讯(记者 杨万卿) 13日,潍坊青州一名初中男生在南阳河畔玩耍时不慎滑落水中。路过此处的第二炮兵士官学院参谋沈星立即跳下水救人,用尽最后一丝力气将男生托出水面,交到前来帮忙的人手中,自己却沉入河底,31岁的年轻生命陨落了。

13日上午10时,潍坊青州经济开发区学校初一学生王鸿昊和崔程溟相约去上兴趣辅导班。由于时间还早,教室没有开门,两人便来到不远处的南阳河畔休息。王鸿昊想要在水中冲冲脚丫,就脱掉鞋子,试图把脚伸进河水中。由于河堤湿滑,他不慎滑落水中,

同他一起的伙伴崔程溟吓坏了,大声呼喊救命。

正在此时,第二炮兵士官学院参谋沈星陪妻子和3岁多的女儿外出游玩,途经南阳桥时,听到“救人,救命”的呼救声。他循声望去,只见一个十几岁的男孩正在水中挣扎,十分危急。沈星的妻子还没有反应过来,沈星便迅速脱掉外衣,纵身跳入河中施救。

沈星一次又一次奋力将落水男孩托出水面。但因河堤是个斜坡,水下部分已长满青苔,非常湿滑,被推上岸的男孩一次次重新滑落水中。据知情者称,当时包括沈星妻子蔡相珍在内的部分市民,都在岸边试图把落水

男孩拉上岸,沈星用尽最后的力气将男孩托出水面。最后,一钓鱼者将男孩拉到岸上,可沈星却沉入河中,不见了踪影。

此时,在岸上参与救人的蔡相珍眼睁睁地看着丈夫沉入河中,水面重新恢复了平静,急得连声呼救。青州市王坟镇鞠家河村村民金德兰路经此处,拨打110报警。这时,闻讯赶来的市民越来越多,但是,岸边一个会游泳的人也没有,一市民情急之下向冬泳协会的朋友求助,不一会儿,冬泳协会营救人员、驻地110、消防中队和潍坊市益都中心医院医务人员陆续赶到并实施救援。10时28分,第

二炮兵士官学院组织应急分队50人,携带营救工具紧急赶到现场。

11时15分,沈星被救上岸,现场实施抢救后紧急送往潍坊市益都中心医院,但是,因溺水时间过长,经抢救无效,于14时50分牺牲。

记者了解到,沈星是陕西省西安市人,1981年6月出生,2000年9月入伍,上尉军衔,第二炮兵士官学院训练部函授与实习管理科副营职参谋。2010年9月至今,在位于武汉的第二炮兵指挥学院脱产攻读硕士研究生。5月11日请假回单位调研,收集毕业论文资料。



沈星便装照



13日晚,妻子蔡相珍守候在沈星的遗体旁。本报记者 吴凡 摄

## 我给你发短信,你怎么不回呢

### 妻子不愿相信已与丈夫阴阳两隔

亲眼看着丈夫沉入水中,蔡相珍已经到了崩溃的边缘。她不愿意相信,刚刚还陪在自己和女儿身边的丈夫,随着往河里纵身一跃,再上来已经是天人永隔。

13日上午11时15分,沈星下

河救人一个多小时后,才被打捞上岸。120随车医护人员回忆说,救人者被打捞上岸时,已经没有了呼吸和心跳,动脉搏动已经消失,瞳孔放大。送到潍坊市益都中心医院抢救多时,最终因溺水

时间过长,英勇牺牲。

在这期间,蔡相珍一直急切地等待着丈夫醒过来。当医生向她宣告沈星死亡时,她不愿意接受这个事实。沈星被换上了整齐干净的军装,从急救室到停尸间,

蔡相珍一直跟丈夫说着悄悄话。很久之后,她静静趴在沈星身上,把丈夫的手机塞进他手里,一条一条给他发短信。这一幕,让所有的人再也不忍心看下去了。

本报记者 杨万卿

## “跳水救人,符合他的性格”

### 战友说平时谁有困难,沈星都会帮忙

13日,假期最后一天,已经买好回程车票的沈星陪妻女外出游玩。见到有人落水,他毫不犹豫跳下河救人,却再也没有上来。英雄的壮举,震撼了当地群众,许多过路的行人参与搜救。沈星牺牲后,不少网友表示要前往慰问他的亲属。

#### 这天,陪女儿过4岁生日

“这是他最后一天假期,一共请假三天,13日晚回学校的车票都买好了。”提到刚刚牺牲的沈星,战友戈金辉情绪很低落。他和沈星同年进入青州第二炮兵士官学院,从2004年两人认识至今,已经是老交情了。

在戈金辉的印象中,沈星是个老实、随和的人,不管谁有困难,只要能帮上忙,沈星从来没有二话。这次跳入水中救人的行为,完全符合沈星的性格,并不偶然。只是这次,沈星帮助了别人,却永远离开了亲人和战友们。

戈金辉知道,沈星这次回青州,还有一个小小的“任务”,就是提前陪女儿过4岁生日。沈星的女儿沈岩珏从一出生,见爸爸的机会就很少。由于在读研究生,沈星只有在寒暑假才能回青州家里。

今年“五一”,沈星没有回家,6月2日是小岩珏的生日,5月11日,沈星请了三天假回青州调研,收集毕业论文资料,买了13日晚上回武汉的火车票。想到女儿生日当天肯定没法回来,沈星决定提前给女儿过生日。

沈星牺牲后,小岩珏一直在姥姥家。爸爸最后留给她的,是一个背影,定格在那毫不犹豫的一跳。

#### 被救男孩父亲和热心人把沈星抬上岸

12岁的王鸿昊上岸后被送往潍坊市益都中心医院救治。据当时值班的医生介绍,孩子由于受惊吓发高烧,孩子的父母一直在急诊部陪伴。记者见到了王鸿昊的父亲。他谈到沈星时声音哽咽。

他说,自己和其他人一起把沈星从河里抬上岸。当时一看就知道,这个年轻人已经不行了。提到这里,他情绪一时失控,一句话也说不出来。他的七八位同事也守在医院帮忙。据了解,王鸿昊是家里的独生子,沈星用自己的生命换回了孩子的生命,这

个父亲背负了巨大的精神压力。不少网友自发发帖悼念英雄

13日下午,互联网上青州论坛和青州贴吧里,陆续出现了有关英雄跳下南阳河救人牺牲的帖子。

一个名为“青州中年人”的网友表示,准备去看望一下英雄的家属。那个水坝常去,没想到竟然是英雄的牺牲处,家属怕是受打击太大了,英雄身后相关部门要妥善安排,对于家属的伤痛,大家也要多关心啊。网友1234说:好人一生平安,希望在母亲节,不会再有悲剧发生。

本报记者 杨万卿

●现场

### 英雄的父母 星夜赶到青州

本报潍坊5月13日讯(记者 李小凯) 英雄沈星的父母和哥哥在陕西西安,13日,沈星所在部队的同志婉转通知他们乘机飞往济南,部队派专人专车接机,连夜赶赴青州。晚10时40分,英雄的亲人被接到医院。据沈星的同事介绍,考虑到沈星父母的身体状况,沈星救人不幸去世的消息没有告知老人,只告诉了他的哥哥。

沈星的母亲在医院下车之后,等待在急诊部门口的士兵赶紧上前搀扶。看到这种情况,沈母似乎意识到什么,面容变得严肃起来,情绪顿时失控,瘫倒在搀扶士兵的身上大哭。由于身体原因,沈母目前被陪同人员搀扶进一间病房。

●建议

### 市民呼吁南阳河 应设护栏

本报潍坊5月13日讯(记者 杨万卿) 13日下午,记者来到事发河边,现场已经完全看不出,这里刚刚吞噬了一个英雄的生命。

在现场,河岸向河水延伸的堤坝是一个斜坡。约有2米高,由于经常被河水冲刷,斜坡上没入水中的一部分已经长满了青苔。

据了解,当时王鸿昊滑入河中,距离河岸约3米。但是堤岸湿滑,加上小鸿昊较胖,沈星几次尝试把他推上岸,都没能成功。如果不是耗尽了体力,对于熟悉水性的沈星来说,南阳河3米的深度并不会难倒他。

“南阳河每年都出事,到现在也该设抢险急救设备了。”河边,一位参与了搜救的市民说。“河边有很多钓鱼的人,去年也滑下去过一个人,没能上来。”

记者注意到,虽然上午刚刚出了事,现场还是有很多孩子在浅水处嬉戏,身边并没有大人照看,十分危险。“要么加防护栏,要么就放些急救设施,不然人一滑下去就难上来。”在河边散步的卞老先生说。